

■責任編輯:張威敏



#### <u>香港電台第五台戲曲天地節目表 AM783/FM92.3 (天水園)</u>/FM99.4 (將軍澳)/FM106.8 (屯門・元期) 星期四 星期五 星期六 星期一 11.1.11 12.1.11 13.1.11 14.1.11 15.1.11 16.1.11 17.1.11 越劇#77 粵曲OK 京劇#98 1:00 轉播立法會會議 金裝粵劇 淺談 1.梅亭雪(下) 1.漢宮怨(下) 紫釵記之劍合釵圓 薛丁山三氣樊梨花 《香港粵劇敘論》#4 春草闖堂(二) PM (茅威濤 錢愛玉 (吳仟峰 南鳳) (姚璇秋 陳瑜) (劉長瑜 寇春華 (麥炳榮 鍾麗蓉 嘉賓:阮兆輝 2. 龍井渡頭(一 李培珍 張蓉樺 幻覺離恨天 少新權 倩娉婷) 主題:粵劇歌樂 王竹銘 樂幼蓮) 2.珍珠塔(一) (林靜香 吳麗華 (龍貫天 李鳳) 腔調體系 林若英 陳仰標) (夏春麗 何雅 歌曲選播 舒錦霞 王忠芳 薛丁山與樊梨花 2:00 粵曲會知音 (蔣艷紅) 葉世雄 陳婉紅 陳婉紅 陳婉紅 陳永康 PM 粵曲會知音 平陽公主送征人 梨花罪子 粵曲會知音 戲曲群星 粵曲會知音 (梁漢威 楊麗紅) 清宮恨 嘉賓: (麥炳榮 鳳凰女) 冷月照梅宮 周瑜歸天 (羽佳 吳君麗) 蓋鳴暉 吳美英 (何非凡 任冰兒) (新馬師曾) 桂枝寫狀 夢斷香銷四十年之 (馬師曾 紅線女) 玉簪記之偷詩 陳婉紅 陳永康 三看御妹 **營**鳳分飛 (呂玉郎 林小群) 梨園多聲道 沈園題壁 (李龍 尹飛燕) 摘纓會 聽眾熱線電話 殘夜泣箋 (新劍郎 陳詠儀) 苦鳳離鸞 1872312 (羅家寶 李寶瑩) (羅秋鴻 張琴思) 西施 唐伯虎戲秋香 陳永康 (江平 冼劍麗) 隔院杏花紅 琵琶記之廟選 (任劍輝 白雪仙) 百花齊放 (譚永堅 董潔貞) 牛皋扯旨 (張寶強 陳麗雲) 釵頭鳳 (三) 4:00 (白燕仔 李月紅) 文姬歸漢 \*粵曲OK 歐翊豪 PM (馮玉玲) 歡迎來信點唱 梨園一族 地址:九龍中央 嘉賓 郵箱70200號 楊劍華 芳雪瑩 招菉墀 蘇 翁 陳婉紅 陳婉紅 歐翊豪 林煒婷 李龍 陳婉紅 陳婉紅 陳永康

晚上7時30分 票價:\$80, \$60, \$40

各場演出長約3小時30分鐘

藝術評審顧問: 謝雪心、王超群、新劍郎、龍貫天、廖國森

香港電台第五台網址:http://radio5.rthk.org.hk

旨在推動社區粵劇發展,提供演出機會給業餘粵劇團 ■ 【豆 譲粵劇新秀磨練藝術技巧,以培育粵劇新一代接班人



\*節目如有更改,以電台播出為準。



District Cantonese

Opera Parade

2010/11

萬丈紅粵劇團 | 燕歸人未歸 2011年1月15日 (星期六)



丹楓粵劇團|樓台會 [2011年1月16日(星期日)]



明珠曲藝研習會 | 六月雪 2011年2月19日 (星期六)



喜成雙劇團|蝶影紅梨記 2011年2月20日 (星期日)



紫筑軒曲藝社 | 紫釵記 2011年1月22日(星期六)



錦添花粵劇團 | 穿金寶扇 2011年1月23日(星期日)



祝年華劇團 | 火網梵宮十四年 2011年2月26日 (星期六)



小百合劇團 | 牡丹亭驚夢 [2011年2月27日(星期日)]

新聲粵劇團 | 花田八喜

2011年3月13日 (星期日)





彩麟粵劇社 | 李後主 2011年1月25日 (星期二)



天馬菁莪粵劇團 | 兩代情仇 2011年1月26日(星期三)



清楠藝舍 | 戎馬金戈萬里情 2011年3月1日(星期二)

香港理工大學賽馬會綜藝節



2011年3月5日(星期六)



揚聲輝粵藝社 | 夢斷香銷四十年 | 翹輝粵劇團 | 琵琶山上英雄血 2011年3月6日(星期日)

門票現於各城市電腦售票處發售|備有多種折扣優惠,詳情請參閱節目單張

節目查詢 2268 7367 www.lcsd.gov.hk/ab

票務查詢 2734 9009 網上訂票 www.urbtix.hk

信用卡電話購票 2111 5999

頌英暉劇團 | 帝女花

2011年3月12日 (星期六)



### 當今粵劇圈當時得令的台前幕後紅人,平均年齡都在50以上,他們的下一代大多成長於 其父母為事業不斷努力的年代,難免耳濡目染,感受到粵劇藝術,且會投身粵劇界。

新報道的「藝恩樂坊」的主持人劉芷恩,就是 著名粵劇曲藝拍和名家劉建榮的女兒,而負責 演出文武生行當的阮德鏘就是阮兆輝及尹飛燕的兒 子,另一位演武生的梁煒康是梁漢威的兒子,他們自 小已是好朋友,長大後各有工作,但是兜兜轉轉,近 年他們又回到粵劇圈。梁煒康先從事舞台監督,近年 被鄧拱璧邀約加盟「朝暉粵劇圈」,成為朝暉十子之 一;而阮德鏘本來學戲演戲,已經成為受歡迎的小 生,但因為一次在舞台上意外受傷,要多作休息,故 而轉戰電視圈及拍電影,但近年禁不住戲癮,偶而客 串演戲,他的演藝屢被觀眾追捧,更因現時戲行求才 若渴,他也考慮再次入行。

至於劉芷恩本是白領麗人,前幾年協助父親劉建榮 辦「彭城樂社」的周年演出,和童年的玩伴再碰頭, 與阮德鏘、梁煒康登台演出,並且得梁煒康鼓勵,學 習舞台監督。三人較多機會共同在粵劇界發展,這不 但使其人生事業起了變化,觀眾也能在表演中看到這 幾位年輕人發揮他們的潛在能力。

#### 由年輕演員主演

早前曾聽劉芷恩、梁煒康及阮德鏘説他們三人會組 一個三人行戲班,也過了多時,只聞樓梯響。但在 2011年伊始,他們合作的消息已被證實,首先和觀眾 見面的是劉芷恩統籌「藝恩樂坊」的演出,主要演員 當然是阮德鏘及梁煒康。據劉芷恩説這次演出其實於 一年多前已作籌備,更取得粵劇發展基金的資助,場 地也訂了在高山劇場開演,意想不到的是三人因工作 都忙得不可開交,最終是在申請限期最後通牒之期把 演出成就,他們今次選演的是民間傳奇神仙故事《寶 蓮燈》,日期訂在1月20日(星期四),假高山劇場上

劇目

《蘇秦拜相》

《紅樓夢》

《三氣周瑜》

《拜將台》

《樓台會》

《粵劇欣賞(折子戲)》

《戎馬金戈萬里情》

《蓋世雙雄霸楚城》

演員/主辦單位

湛江粵劇團

湛江粵劇團

湛江粵劇團

丹楓粵劇團

龍騰燕劇團

玉麒麟粵劇團

樂錦繡粵劇社

桃花源粵劇工作舍

11/1

11/1

12/1

12/1

13/1

15/1

17/1

演。劉芷恩統籌演出及任舞台監督,演員有阮德鏘演 年青及老年的劉彥昌,梁煒康演二郎神,應邀同台演 出的都是年輕的粵劇演員,有演華山聖母的紫令秋, 演沉香的任丹楓,演霹靂大仙的黎耀威,演秋兒的袁 善婷、演後娘王桂英的楚令欣及演靈芝的王潔清。

### 演員扮相維肖維妙

記者在他們拍造型時去探過班,他們的特約專業攝 影師所用的拍攝方式及技巧頗為時尚,現場氣氛果然 似兄弟姊妹在共同鑽研。擔任統籌的劉芷恩雖然不用 化妝,但在現場也忙着傳遞用品,照顧茶水飯盒。據 悉這一齣《寶蓮燈》的內容是把整個故事演出,由劉 彦昌遇到華山聖母開始,至沉香怒劈華山救母團聚 止,阮德鏘的劉彥昌由頭帶到尾,與楚今欣的「二堂 放子」備受注意,由聲腔扮相都很有活力的任丹楓演 沉香很有説服力,華山聖母的紫令秋青春美麗,最使 人有岸然不敢輕顧的開了面的梁煒康,他真如巨神的 站在面前,他的面譜繪得精美非人

鏡看清楚他的面譜呀! 今次有劉建榮和尹 音樂領導自然要請 大師劉建榮,擊樂 領導是游龍,製 作殊不簡單,劉 芷恩説這個開頭 要給觀眾好印 象。

常,到場看戲的朋友記得拿望遠

■文:岑美華

地點

新光戲院

新光戲院

新光戲院

啟業社區會堂

高山劇場劇院

葵青劇院演藝廳

北區大會堂演奏廳

香港理工大學賽馬會綜藝館



■二郎神由梁煒康扮演,在劇中教 訓演沉香的任丹楓。

# 曲發展史

上星期戲曲節目監製陳婉紅找我 商討3月份香港電台第五台推出社 團粵曲播放時段的細節,使我想起黎鍵先生在《香 香港粵劇從幾乎消亡轉移至開始復甦的一個時期。 粤劇復甦了,同時亦帶動了聽眾聽曲、唱曲的風 氣。是時賞曲的歌壇已經不存在了,歌者、聽者於 是紛紛利用了如政府或社區所提供的場地,舉辦各 種各樣的粵曲演唱會。參與的歌者主要有粵劇紅 伶、業餘的男女唱家或索性是初學者等等。演出的 舞台代替了昔日由歌伶佔據的歌壇,粵曲的清唱於 是變成了自娛、共樂,或與大老倌、歌伶共樂的方 式。此種風氣隨着粵劇的日趨興旺而更加蓬勃。不 過,台上所唱少不免有很多都為大戲名曲,主要是 一批深受歡迎的名劇主題曲,連大戲老倌紅伶都不 免要在舞台上客串歌伶了,這是香港劇壇與曲壇九 十年代出現的一股熾熱的風氣,甚至帶動了所謂

『社團』學唱的風氣。 所謂「社團」,除了一部分是真正的社會團體之 外,其餘實際都是商業性的「曲社」,是一種學曲、 習曲的地方。「社團」也提供唱曲曲本,劇曲、歌 伶曲都有,但總的都為單支粵曲,稱為「社團粵 曲」。於是,時到當代,便再沒有劇曲與歌伶曲之分 了,卻變成了粵劇劇藝的兩家:一是舞台大戲,二 是「粵曲演唱會」,這兩種形式構成了八、九十年代 後香港劇藝一種新的生態模式。

## 粵曲社團的嬗變

其實,粵曲社團在上世紀三十年代已出現,當時 較著名的是由多位音樂名家創辦「鐘聲慈善社」,其 中包括錢大叔,錢大叔即錢廣仁,開辦「新月唱 片」,推動廣東音樂和粵曲,殊有貢獻。五、六十年 代,很多大社團如東方體育會、南華體育會、工人 俱樂部都相繼組織音樂部,蔚然成風,亦唱出了很 多名家,如李寶瑩、鍾麗蓉、鍾雲山、崔妙芝等等 都是唱社團出身;不過,當時的粵曲社團運作和今 天的樂社不同,唱者和樂師均是志同道合、湊在一 起,娛樂一番,沒有報酬的。九十年代出現的樂社 大部分兼具教唱粵曲的功能,開唱局是讓學唱的員 生有和樂隊合作的機會,所以樂隊是聘請回來的, 因此樂社蓬勃發展,便為本地和內地樂師提供大量 的就業機會。

再説關於清唱粵曲的傳播及推廣問題,其實,過 去的歌壇或茶座,無非都是一種載體或傳播媒介, 當歌壇茶座這種形式泯滅後,四、五十年代的唱片 業及電台依然繼續為之推廣及傳播。時屆六、七十 年代,香港新興的有線電台「麗的呼聲」,還有澳門 的綠村廣播電台,每日不停播出粵劇、粵曲節目, 香港的無綫電台除了一般的粵劇、粵曲節目外,還 有現場的直播節目,包括直播業餘及閨秀唱家們的 演唱等。

■文:葉世雄

# 鳯笙輝好戲連場



由阮兆輝、南鳳領銜的「鳳笙輝劇團」於1月5日在 葵青劇院開鑼,演出五日六場戲,策劃統籌鄧拱璧之 前向記者説:「由於輝哥平時在其他戲班多演小生、 老生或丑生,所以有些戲想演也沒有時間,好不容易 組班開戲,他一定會選恨演的戲,今次鳳笙輝的戲都 是輝哥和鳳姐鍾意的,大家一定要來看。」鄧拱璧所 言非虚,首天劇團堅持上演的《六國大封相》,閃亮的 演員行頭及鼓樂喧天的確很有戲台氣氛;接住演《一 把存忠劍》,一場殺妻戲使得觀眾淚如雨下;第二天的



《梁山伯與祝英台》,幾場「戲肉」又唱又做,輝哥與 鳳姐的感情交流煞是好看;最後的化蝶,令觀眾歡呼 聲不絕,不想離場。而《宋江怒殺閻婆惜》,門票早已

售罄。翌日《煉印》是生行戲,又是好戲;而鳳姐輝 哥主演的《白蛇傳》之盜仙草、水漫金山、斷橋,也 是極品。剛過去的星期日是尾戲,捧場觀眾不分日 夜,日戲《紅了櫻桃碎了心》和夜戲《烽火戲諸侯》, 大都期望「鳳笙輝」下回公演。